

KOROŠKI SLOVENEK

Herrn Soheriau,
vlg. H. Schütz,
Kappel 19,
P. Weizelsdorf, Ktn.

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringerring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošov.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

60 milijonarjev ali — ljudstvo!

Ogromen kolos so Zedinjene države Amerike. Površina njihovega ozemlja meri 7,48 milijonov kvadratnih kilometrov, tod živi nekako 130 milijonov ljudi, ki se z neko samozavestjo šteje za državljana novega sveta. A gospodarske skrbi novega sveta niso nič manjše od naših. Iz za zadnjih mesecev se množijo poročila o nazadovanju gospodarske konjunktore. Z nastopom sedanjega prezidenta Roosevelta je bilo opaziti splošno zboljšanje gospodarskih prilik, ki pa se je pred meseci ustavilo. S koncem minulega leta beleži industrija vobče, predvsem pa težka industrija, najnižjo točko zadnjega dvajsetletja. Število brezposelnih cenijo na 10 do 11 milijonov.

Roosevelt je v boju zoper gospodarsko krizo izustil krilatico: Ali naj vlada Ameriko 60 milijonarjev ali ljudstvo. S tem je dodobra označil jedro ameriškega vprašanja. Amerika, katero mnogi hvalisajo za deželo svobode in demokracije, je v resnici vladana od 60 dolarskih milijonarjev. Ti so lastniki najbogatejšega kosa vsega sveta. Oni imajo v svoji lasti zaklade zemlje, razpolagajo z najvažnejšimi industrijskimi panogami in so posestniki neverjetnih nedarnih svot. En sam interes poznajo: svoj dobiček, svoj profit. Nikdar se niso brigali za svoje obveznosti napram družbi, nikdar niso storili ničesar razen, kar jim je narekovala njihova korist. Kot razred zase, zvišen nad ljudstvom in maso živijo svoje posebno življenje, medsebojno le občujejo, medsebojno se ženijo. Doslej jih je življenje razvajalo, poznali so ga samo od njegove najbolj sončne strani. Gospodovali so kot nedotakljivi bogovi nad javnim življenjem, s svojim denarjem ustvarjali javno mnenje in vodili ameriško politiko.

60 milijonarjev ali ljudstvo! to je bojna napoved ameriškega prezidenta ameriškim denarnim mogotcem. Za njim stoji ljudstvo, to dokazujejo volilne številke. Proti sebi pa ima kralje ameriških financ in ameriške industrije. Kdor pozna Ameriko in njen svojevrstni družabni in gospodarski ustroj, ve, kaj to pomeni. Že doslej so kapitalistični mogotci ovirali Roosevelta pri njegovem reformnem delu. Najvišji sodni dvor Zedinjenih ameriških držav je razveljavil cele odstavke Rooseveltovega reformnega načrta — tako velika je sila denarja v Ameriki! Nedavno je kongres na posebnem zborovanju zavrnil vse vladne predloge, ki naj bi prinesli pomoč ogroženim brezposelnikom in farmerjem — toliko velja v Ameriki denar. Meščansko časopisje očita predsedniku, da skuša okrniti ameriško demokracijo in da stremi za diktatorskim stolčkom. Tole o demokraciji je postala v Ameriki nova parola — na željo gospodov finančnikov, katere je redila in vzredila ameriška demokracija. Predsednik pa se ob vsaki priliki trudi, da poudari svoje demokratično mišljenje in proti dosedanji ameriški tradiciji je napovedal za ves svet neizprosni boj Amerike za zmago demokracije.

Roosevelt je drzen politik. Brez njega bi Amerika bila že davno plen boljševizma. Okoli leta 1930 je kriza ameriškega kapitalizma dosegala svoj višek. Število brezposelnih je dosegalo 30 milijonov in za te milijone ni bilo v državnih in zasebnih blagajnah nobenih sredstev. Brez Roosevelta bi danes Amerika že delila usodo nesrečne Rusije, v obup prisiljene množice bi se polastili brezvestni temni agenti, kakoršnih je tudi v Ameriki dovolj, in množica bi segla po strašni samopomoči, kateri bi sledila krvoprelitja in brezmerna opustošenja. Da je bila Amerika doslej obvarovana te najhujše šibe sveta, se ima zahvaliti v največji meri svojemu prezidentu, ki je kot prvi odgovorni Američan povzdignil glas za socialno pravičnost. V bistvu kapitalističnega gospodarstva, ki ga tudi Roosevelt ni mogel in ne bo mogel odpraviti, je, da se v presledku gotovih let vračajo gospodarske motnje in krize, kakoršna je zajela Ameriko v zadnjih mesecih. A gospodarski strokovnjaki sodijo, da je ameriška proizvodnja dosegla svojo najnižjo točko in bo polahno začela spet naraščati. Zdravo je ameriško kreditno gospodarstvo in katastrof velikih denarnih zavodov ni več pričakovati. — Poglavitje zase tvori najnovejša parola Amerike: oboroževanje. Orožje je mrtev kapital, ki ali zadržavi, zastari ali se v naj-

boljšem — če hočete: najslabšem — slučaju vojne uniči. Izdelovanje orožja in ostalih vojnih potrebščin nedvomno zaposli dolgo vrsto industrijskih panog, procvitanje le-teh ima za posledico neke vrste izraynoteženje ostalih gospodarskih področij do kmetijstva. A izkušnja predvojnega, medvojnega in povojnega gospodarstva Evrope uči, da je zaposlitev gospodarstva iz oboroževanja nevarna, često zelo nevarna gospodarska injekcija. Na orožju sloneči gospodarski procvit je samo prehodni, bežen in le prehitro mu sledi gospodarski zastoj, hujši od onega pred začetkom oboroževanja. Kajti vprašanja, kaj potem, ko bo oboroževanje dovršeno in bodo denarni prihranki izčrpani, doslej še noben gospodarstvenik na svetu ni zamogel povoljno rešiti. Pa to okoli oboroževanja končno ni zgolj vprašanje Amerike, marveč

Schuschnigg in Hitler sta se sestala

V Berchtesgadnu na Bavarskem sta se minulo soboto sestala avstrijski kancler Schuschnigg in nemški vodja in kancler Hitler. Sestanek se je vršil na izrecno Hitlerjevo željo. Vzbudil je v mednarodni javnosti izredno pozornost, kar dokazuje dejstvo, da igra posebno Avstrija pri ohranitvi miru in ravnotežja v Evropi veliko vlogo.

O pogovorih ni nič znanega. Nedvomno pa so se tikali medsebojnih odnošajev med državama. Dogovor med Nemčijo in Avstrijo od 11. julija 1936 je povsem verjetno bil podlaga pomenkov. Bistveni stavek tega dogovora pravi, da se Nemčija obveže, da priznava polno neodvisnost Avstrije in da smatra notranjo-politično ureditev Avstrije z vprašanjem avstrijskega narodnega socializma vred za izključno avstrijsko zadevo, katere se Nemčija ne bo dotikala. Avstrija se je istočasno zavezala, da se ne bo vmešavala v notranje nemške zadeve in da se bo v osnovi držala linije, ki odgovarja dejstvu, da je nemška država.

Uradno poročilo o sestanku poudarja, da je vabilo za sestanek izdal Hitler. Ta poudarek pove mnogo, zelo mnogo. Hitlerju, ki bi imel namen zavojevanja Avstrije, bi ne moglo biti mnogo ležeče na sestanku z odgovornim voditeljem Avstrije. Sedanji Nemčiji, ki še ni prebolela posledic 4. februarja, je gotovo mnogo na tem, da živi predvsem s svojo avstrijsko sosedo v urejenih odnošajih. Čujejo se glasovi, da pomeni dan 12. februar novo razdobje med obema nemškima državama, ki bo končno javno ukinil podtalno povdarjeno-nacionalno rovarjenje proti sedanjemu ustroju Avstrije in njegovim činiteljem. To bi se reklo, da se je narodni socializem sprijaznil s tem, da bi vsako nasilje proti Avstriji izvalo dalekosežne mednarodne konflikte, kateri bi se najbrže ne končali več mirnim potom. Kajti poleg Avstrije se nahajajo v Podonavju še druge, večje države, n. pr. Čehoslovaška i. dr. v sličnem položaju in bi katerekoli spremembe nikakor ne sprejele prekrižanih rok.

Naša iskrena želja mora biti, da se upostavi med nemškima državama prepotrebni mir, ker je to jamstvo nemotenega nadaljnega razvoja. Plemenitega tekmovanja dveh naziranj o narodu in državi v okvirju enega ljudstva pa seve tak dogovor ne more in tudi neče ukiniti.

Minister dr. Pernter o mladinski vzgoji. Nedavno je imel minister dr. Pernter velik govor, na katerem je poudaril, da v Avstriji nikakor ni treba naglašati besede „nacionalen“. Kajti izvzemši državizveste narodne manjšine, katerih narodnost spoštujemo in jim dovoljujemo svobodni razvoj, smo vsi zavedni Nemci v svobodni nemški državi. Država mora in bo vztrajala na tem, da se mladina, če treba proti volji starišev, vzgaja v avstrijskem duhu in bo vsako protidržavnost v področju mladinske vzgoje najstrožje kaznovala. Minister je še poudaril važnost organizacije

v še večji meri vprašanje že danes obubožane Evrope.

V očigled Rooseveltovi odločnosti pri reševanju ameriškega gospodarskega in družabnega življenja, bodočnost novega sveta tam preko oceana nikakor ni nujno temna. Naj se Rooseveltov junaški poizkus, ki naj spet upostavi pravico malih in bednih, posreči ali ne, ideja socialne pravice ne bo v Ameriki več zamrla in je tudi diktatura 60 denarnih mogotnikov ne bo več odpravila. Roosevelt je vzbudil in izklesal Američanom vest socialne odgovornosti in je s tem ustvaril predpogoje one velike reforme, kateri bo podvržena liki Evropa tudi Amerika. Za njim bodo zastopali idejo obče blaginje in obče pravice, ta osnovna načela krščanskega družabnega in gospodarskega reda, drugi in vodili novi svet v novo življenje.

„Oesterreichisches Jungvolk“, ki ima danes 350.000 članov.

Konkordat v Jugoslaviji. Vlada dr. Stojadinoviča je sporočila zborujočim pravoslavnim škofom, da je vprašanje sporazuma države z Vatikanom stavila s sporeda. Pravoslavni škofje so sporočilo z zadovoljstvom vzeli na znanje in bodo med pravoslavno cerkvijo in državo upostavili spet redne odnošaje ter ukinili kazni, izrečene nad člani vlade in zbornice, ki so glasovali za konkordat. — Dr. Stojadinovič je nedavno poudaril, da je bila prva njegova skrb ureditev gospodarskih in finančnih prilik države, druga zavarovanje miru na vseh državnih mejah, nakar sledi sedaj vprašanje notranje politike in sicer predvsem ureditev hrvatskega vprašanja. G. predsedniku bi bilo želeli, da ima tudi v notranji politiki enako srečno roko, kakor v zunanji. — Razveseljav pojav beleži jugoslovansko kreditno gospodarstvo. Po letih začelnjavi hranilnice in posojilnice spet redno posloovati. Narodna banka in poštna hranilnica sta otvorili kreditnim organizacijam potrebni kredit in sicer proti zastavi obligacij iz salda kmečkega dolga, ki ga imajo pri Privilegirani banki. Dolgoletni napori za zopetno likvidacijo kreditnih zadrug v državi so torej kronani z uspehom.

Nemci v Jugoslaviji. Svoječasno smo v pojasnilo notranjih prilik Nemcev v Jugoslaviji priobčili po dunajski nemško-narodni korespondenci članek dr. Hasslingerja, vodje mladonemškega gibanja. Najnovejša poročila javljajo, da so se pogajanja med voditelji raznih struj med nemško manjšino izjalovila in da postaja cepitev še očitnejša. Nedavno so tirjali od nemškega sanatorja dr. Krafta, naj odloži svoje funkcije v nemški gospodarski zadrugi. — V Hasslingerjevem članku omenjeno število Nemcev v Jugoslaviji (800.000) ni seve nikakor objektivno. Südmarkin „Grenzland“ n. pr. navaja 700.000 Nemcev v Jugoslaviji, v berlinski reviji „Volk und Reich“ jih v januarški številki naštejejo 680.000, uradno štetje iz leta 1931 pa ugotavlja okroglo 500.000 Nemcev.

Nemška poroka v Nemčiji. Takole poročajo civilno v rajhu: Ko stopita ženin in nevesta v poročno dvorano, zaigra v ozadju orkester, nakar pregleda poročni uradnik, če so listine v redu; nato vstane ter slovesno nagovori poročni par z besedami o pomenu družine, o čistokrvnem plemenu, stavi par obrednih vprašanj, med katerimi vedno igra godba, končno odpojejo vsi navzoči stoječ himno „Deutschland über alles“, priče podpišejo poročno listino, poročenca izmenjata prstana, potem še enkrat godba in — poroka je končana. Te nemške poroke spremljajo posebne posledice. Predlanskim je bilo ločenih nad 50.000 zakonskih parov, Berlin in Hamburg tekmujeja kot velemesti po številu ločenih parov. Katoliška „Schildwache“ pripominja: Država ni muzika novega poganstva, ki spremlja nemške poroke, je nagrobna krščanskega družinskega in družabnega življenja in bo postala nagrobna velikega naroda. Nemčija mora spet postati majhna, čisto majhna, da se iz nižin novega poganstva spet dvigne do resnične krščanske veličine.

Tudi Grčija gre v fašizem. Vlada predsednika Metaxasa je pobuno voditeljev političnih strank v kalu zadušila ter upostavila avtoritaren režim. Vojska po uradnih vesteh na puču ni bila soudele-

